
УДК 378.22:355

Сергій БІЛЯВЕЦЬ,  
кандидат педагогічних наук, 

Чопський прикордонний загін  
Державної прикордонної служби України, м. Чоп

ІСТОРИЧНІ АСПЕКТИ ПІДГОТОВКИ МОЛОДІ  
ДО ВІЙСЬКОВО-ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
В УКРАЇНІ: ВІД КИЇВСЬКОЇ РУСІ ДО ХVІІ СТОЛІТТЯ

У статті представлено узагальнення історичних джерел з метою 
пошуку раціональних ідей, концепцій і підходів для обґрунтування за-
сад підготовки молоді до військово-професійної діяльності в Україні. 
З’ясовано, що історія підготовки молоді до військової діяльності сягає 
давніх часів. Це обумовлено тим, що територія України, з огляду на 
ландшафтне різноманіття, а також розгалужену систему комуніка-
цій, являла собою арену постійних міграцій народів із різними соціаль-
ними системами.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Сьогодні в умовах 
виникнення нових видів загроз, зокрема військової агресії Російської 
Федерації проти України, тимчасової окупації нею території Автоном-
ної Республіки Крим, розпалювання збройного конфлікту в східних 
регіонах України, важливим завданням є підвищення мілітарної сили 
держави і військової компоненти у діяльності Державної прикордон-
ної служби України. У Стратегії розвитку Державної прикордонної 
служби України, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів Укра-
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їни від 23.11.2015 № 1189-р, указується на необхідність підвищення 
рівня боєздатності органів Держприкордонслужби України та їх го-
товності до виконання завдань із захисту державного кордону  [7]. 
Вирішення цієї проблеми передбачає увагу до українських традицій 
підготовки молоді до військово-професійної діяльності, використан-
ня тисячолітнього досвіду захисту своєї землі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Проблема 
формування і розвитку професійної компетентності офіцерів-при-
кордонників неодноразово привертала увагу науковців. Окремі аспек-
ти підготовки молоді до військової діяльності в історичному контексті 
розглядають О. Апанович, М. Кабачинський, Т. Каляндрук, М. Котляр, 
І. Крип’якевич, В. Микитишин, Ю. Руденко, Я. Тимчак, Т. Чухліб та ін. 
Особливості підготовки офіцера-прикордонника як управлінця і ке-
рівника прикордонних підрозділів вивчають С. Максименко, Б. Олек-
сієнко, О. Ставицький, О. Сафін; окремі уміння, необхідні офіцеру 
для професійної діяльності, – Ю. Дем’янюк, М. Нещадим, М. Ніколай-
чук, С. Полторак, В. Уліч, Н. Чорноусенко та ін. Однак комплексно-
го дослідження проблеми формування професійної компетентності 
майбутніх офіцерів-прикордонників у сучасних умовах ще немає, не 
здійснено також аналізу вітчизняних традицій військової підготовки, 
актуальних для сучасної системи військової освіти.

Метою статті є узагальнення результатів досліджень з питань іс-
торичного досвіду підготовки молоді до військово-професійної діяль-
ності в Україні.

Виклад основного матеріалу дослідження. Історія підготовки 
молоді до військової діяльності сягає давніх часів. Це обумовлено тим, 
що “територія України, з огляду на ландшафтне різноманіття, а також 
розгалужену систему комунікацій, являла собою арену постійних мі-
грацій народів із різними господарчими укладами (а отже, й соціаль-
ними системами). Саме тому, як і в більшості контактних зон, істо-
рія цих обширів позначена постійними збройними протистояннями” 
[6, с. 10]. Можна стверджувати, що військова справа на території на-
шої країни започатковується ще в добу великого переселення наро-
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дів (ІІІ–vІІІ ст.) і пов’язана з традиціями, походами і тактикою бою 
кіммерійців, скіфів, сарматів, готів, гунів. У цих суспільствах на стадії 
військової демократії найвищим владним інститутом було зібрання 
чоловіків-воїнів. Усі ці суспільства жили виключно війною і являли 
собою народ-військо, кожен представник якого був вправним воїном.

Дослідники М. Відейко, С. Громенко, Є. Синиця вважають, що 
мобілізаційний потенціал цих народів був майже невичерпним. Так, 
наприклад, “у сарматів набуття бойових навичок як юнаками, так і 
дівчатами був процесом природнім. Вправна їзда верхи була життє-
вою потребою для мобільних номадів, тож її прищеплювали змалечку. 
Володіння зброєю було щоденною потребою, адже постійно існувала 
загроза для основного майна кочовиків, худоби. Це визначало необ-
хідність тотальної військової підготовки. Наочною потребою було та-
кож відпрацювання мобілізаційних схем, що дозволяли максимально 
швидко реагувати на ворожі зазіхання… Загалом рівень мілітаризації 
номадичних суспільств, зокрема сарматського, був надзвичайно висо-
ким, а стан народу-війська в сучасних термінах можна беззастережно 
назвати як постійну бойову готовність” [6, с. 45].

І пізніше, у часи Київської Русі та Галицько-Волинського князівст ва 
(ІХ–ХІv ст.), як зазначає М. Котляр, історія нашої країни, “як і всіх інших 
держав і країн середньовічної Європи, проходила під шум походів, грім 
битв і брязкіт зброї. Війні було підкорене все суспільне життя – соціальне, 
політичне, економічне і навіть ідеологічне й культурне” [4, с. 277].

Візантійські автори зазначали, що хоча слов’яни мали слабке 
озброєння, але це компенсувалося вправністю володіння зброєю кож-
ним вояком. Візантійці відзначають силу та звитягу слов’янських бій-
ців, їхню витривалість та байдужість до примх погоди. Слов’яни, за 
даними візантійських хроністів, були здатні здійснювати швидкі мар-
ші будь-якою місцевістю, важливим їх тактичним компонентом була 
також вправність у здоланні водних перешкод [6, с. 83].

Дослідник Є. Синиця звертає увагу, що “традиційним закидом 
слов’янам із візантійського боку була нездатність до ведення “пра-
вильного” бою. Утім, прихильність слов’ян до “партизанських мето-
дів” (засідок, раптових нападів тощо) та небажання вступати в бій на 
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відкритій позиції, що здавалося ромеям чи не виявом боягузтва, мала 
багато причин. По-перше, слов’яни віддавали перевагу дистанційно-
му бою із застосуванням метальної зброї. У разі, коли супротивник 
попри втрати продовжував тиснути на їхні позиції, слов’яни прос то 
відступали й намагалися відшукати більш виграшний момент для на-
паду. Часто-густо такий відступ був військовою хитрістю: вдавшись 
до переслідування, ворог втрачав власний бойовий порядок, а слов’я-
ни встигали перебудуватися та успішно контратакувати. По-друге, 
“нешляхетна” поведінка слов’ян на полі бою дозволяла їм раз у раз 
здобувати перемоги над значно сильнішим, краще озброєним та так-
тично краще “підкованим” супротивником” [6, с. 83–84].

Значно зросли масштаби воєнних операцій руських військ з 
ХІІІ  ст. У боях, як виявив М. Котляр, використовували різне поєд-
нання родів військ: піхота б’ється з кіннотою, кіннота спішується, не 
втрачаючи своїх наступальних якостей, лучники вступають у бій на-
віть тоді, коли окружників не було з ними, а снузники примушують 
тікати супротивника, не дочекавшись допомоги стрільців” [4, с. 55].

Оскільки внутрішні, міжплемінні конфлікти були досить части-
ми у житті східних слов’ян, давньоруська община, рід усвідомлювали 
необхідність військового вишколу, намагалися цілеспрямовано вихо-
вувати молоде покоління у військовому дусі. Я. Тимчак зазначає, що в 
системі підготовки молоді до військової справи використовували на-
родно-побутові та професійні форми бойового вишколу, що усталили-
ся протягом попередніх віків [9, с. 5–6]. Первинними ланками бойово-
го вишколу були рід, сім’я, де старші члени родини передавали знання, 
уміння та військовий досвід, “родинні” традиції бойового мистецтва. 
Окрім того, спеціально призначені вчителі займалися з гуртами дітей, 
підлітків та юнаків у спеціально для цього організованих “домах мо-
лоді”, або “мужських домах”. У спеціальних “лісових школах” молоді 
люди вправлялися у володінні зброєю, проходили певні випробуван-
ня, після яких їх вважали воїнами. У всіх цих випадках йдеться про 
таку форму військової підготовки, як наставництво.

У процесі військового вишколу молоді використовували засоби, 
що ґрунтувалися на народних традиціях. Серед таких засобів Я. Тим-
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чак називає фізичні вправи, котрі безпосередньо чи опосередковано 
впливали на вдосконалення рівня бойової готовності воїнів, загарту-
вання, ігри військового спрямування, військові танці, фізичні вправи 
з використанням зброї (списи, луки, мечі, пращі тощо) та інших пред-
метів (каміння, палиці, мотузки-аркани тощо), фізичні вправи з ви-
користанням засобів пересування (човни, коні, лижі тощо), природні 
локомоції (ходьба, біг, лазіння, повзання, плавання та ін.), змагальні 
фізичні вправи (протиборства, боротьба, бої навкулачки, фехтування 
тощо), загартування [9, с. 8]. Така система форм гарантувала ефектив-
ну підготовку молоді та дорослих до військової справи.

Загалом можна стверджувати, що у ІХ–ХІv ст. функціонувала до-
сить ефективна система бойового вишколу молоді та дорослих, яка 
охоплювала різні форми організації. Військово-прикладну спрямо-
ваність мали військово-прикладна підготовка збройних формувань, 
змагальні форми (ігрища, лицарські турніри, різноманітні змагання – 
“потіхи”), полювання, загартування.

Традиції княжого війська розвивали надвірні війська українських 
князів та запорозькі козаки. Річ Посполита не мала системи оборо-
ни своїх південних кордонів. Дерев’яно-земляні фортеці з невелики-
ми гарнізонами не могли належно зупинити та протидіяти загонам 
Кримського ханства. Прикордонні міста не мали ні сил, ні коштів для 
організації сторожової служби [2, с. 13]. Королівські старости на цих 
землях, одним з найобтяжливіших обов’язків яких якраз і був захист 
кордонів, знайшли в козаках ідеальних оборонців від татарських на-
скоків. Уже у 1520 р. черкаський староста С. Полозович завербував 
загін козаків служити в прикордонній варті. У наступні десятиліття 
інші старости, такі як Є. Дашкевич, П. Лянцкоронський та Б. Претвич, 
почали все частіше мобілізовувати козаків як для оборони, так і для 
нападів на турків [8, с. 142].

Козацька тактика прикордонної варти передбачала організацію 
розвідки, оповіщення та зв’язку. Зважаючи на майже щорічні (почи-
наючи з Хv ст.) набіги татарських орд на українські землі, запорозь-
кі козаки створили оборонно-сторожову систему стаціонарного та 
мобільного типу. Вона складалася з мережі козацьких форпостів, 
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які виставлялися на потенційно небезпечних з точки зору татарсь-
ких нападів напрямках й у тактично зручних місцях – постійних 
татарсь ких шляхах, переправах, бродах тощо. Вони розміщувались 
на природних пагорбах, стародавніх курганах, деколи й на спеці-
ально насипаних земляних підвищеннях та мали дерев’яно-земель-
ні укріплення, житлові приміщення, розраховані на залогу з 20–30 
осіб. Для несення сторожової служби від форпостів у степ висилали-
ся спеціальні команди (бекети) з 3–4 козаків [10, с. 312].

О. Апанович називає систему бекетів специфічно козацькою фор-
мою аванпостної служби. Бекети становили найближчу до ворога 
охоронну лінію. Патрулювання на бекетах проводилося безперервно, 
удень і вночі. Між окремими малими форпостами курсували роз’їзди, 
які проводилися регулярно від свого поста. Крім бокових роз’їздів, ко-
заки робили поїзди вперед, на версту і більше, для спостереження за 
балками, улоговинами і байраками, якими міг пробратися ворог. На 
форпостах застосовували ручну вогнепальну зброю [1, с. 582–583]. 

Запорожці не тільки чинили опір ворожому наступові, а й про-
водили активну оборону кордонів. Форпостні команди періодично 
організовували пошуки, тобто диверсійно-розвідувальні експеди-
ції у степ, захоплювали кінські табуни знімали ворожі пости, лікві-
довували татарські роз’їзні караули, чисельність яких іноді доходи-
ла до кілька сот чоловік. Такі походи знесилювали ворога. У резуль-
таті ординці не могли об’єднати свої сили для нападів на українські 
землі. Запорозькі форпости здійснювали також обов’язки військо-
вого зв’язку, на них покладалися доставка листів і супроводження 
кур’єрів. Загалом запорозькі сторожові пости охороняли кордони, 
комунікації, захищали паланки та виконували інші “державні по-
треби” [1, с. 586–587].

О. Апанович підкреслює, що в основі козацької тактики лежали уні-
версальна бойова підготовка, маневреність, мобільність і динамічність. 
Раптові напади, засідки, нічні рейди були головними рисами запорозької 
тактики. Удень козаки відволікали увагу ворога малими боями, щоб уно-
чі атакувати його, зненацька наскочивши в пітьмі. Особливо часто вони 
робили засідки в лісі, майстерно заманюючи супротивника й повною 
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мірою використовуючи елемент раптовості для перемоги над перева-
жаючими силами ворога. У польових умовах козаки завжди намагалися 
оточити ворога, вдаючись до складного тактичного маневру – охоплення 
противника з флангів і вихід у його тил [1, с. 97]. 

Як зазначає А. Галушка, воєнна діяльність козацької сторожової 
охорони враховувала стратегічну мету. Під час вторгнення турець-
ко-татарських військ козацтво намагалося за допомогою розвідки 
вирахувати час і напрямок їх походу. Якщо це вдавалося, то козаць-
кі полки і сотні ішли на перехоплення, аби унеможливити вторгнен-
ня. Якщо противнику вдавалося оминути прикордонні чати, що було 
не так важко в умовах величезного степу, то козаки, розсипавшись 
на багато загонів і спираючись на укріплені поселення українського 
прикордоння, переслідували ворожі чамбули. Під час відступу про-
тивника козаки рушали за ним у степ, намагаючись знайти його го-
ловний кіш [6,  с.  227–228]. У сутичках з окремими татарськими за-
гонами запорожці після попередньої нетривалої стрілянини перехо-
дили до рукопашного бою. Така система контрборотьби була досить 
ефективною: козаки, поступаючись противникові у чисельності, самі 
перешкодити його нападам не могли, тому відповідали несподіваними 
і дошкульними випадами на його території.

Отже, багатовіковий досвід і тренування зробили запорозьких 
козаків у XvІ–XvІІ ст. справжніми майстрами сторожової прикордон-
ної служби, чудовими знавцями тактики татарських орд. Основними 
функціями козацької сторожі були збір розвідувальної інформації 
про пересування противника, зведення до мінімуму неочікуваності 
його нападів, інформування командування і місцевого населення про 
наближення ворожих сил. Козаки були найбільш пристосовані для 
форпостної служби, яка вимагала блискавичної дії, швидкості пересу-
вання, доброї обізнаності з місцевістю.

Окремо слід вказати на воєнне мистецтво запорожців. А. Галушка 
щодо цього зазначає, що оскільки козацьке військо розвивалося в спе-
цифічних умовах, коли, живучи на Великому кордоні, козак мав бути 
готовим до нападу кочовика, а з іншого боку, влада Речі Посполитої не 
завжди сприятливо була налаштована до козацтва, – за таких умов на-
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роджувався новий тип вояка – універсального, витривалого, готового 
до швидкої зміни обстановки.

Досить високою була вогнева міць козацької піхоти. Оскільки заря-
джання вогнепальної зброї було досить довгим, військові розробляли 
різноманітні прийоми, аби організувати і прискорити цю процедуру. У 
ХvІ ст. в Європі стрільці шикувалися в десять рядів, кожна дія рядового 
регулювалася командою старшого, що давало можливість вести стріль-
бу організовано, але якість її залишалась низькою. У козаків кожен вояк 
у справі заряджання й прицілювання був самостійним і не відволікав-
ся на старшину, тому швидкість та якість їх стрільби була досить висо-
кою. Ще одним способом виведення максимальної кількості стрільців 
на стрільбу було те, що козаки, окрім загальноєвропейських способів 
стрільби стоячи і з коліна, часто вели вогонь лежачи. 

У першій половині ХvІІ ст. козаки продовжували використовува-
ти лук. Цей, на перший погляд, анахронізм, мав практичне значення: 
лук був набагато швикострільнішим за рушницю, тож один лучник 
міг доволі ефективно прикрити десяток козацьких стрільців під час 
заряджання зброї [6, с. 221]. Лук, як зазначає Т. Батюк, не поступався 
у далекобійності та ефективності вогнепальній зброї, мав у 10 разів 
більшу скорострільність і забезпечував кращу кучність стрільби, од-
нак з часом козаки оцінили переваги й вогнепальної зброї [2, с. 13]. 

Козацька піхота діяла найчастіше з використанням укріплення з 
обозних возів (вагенбургу) або ж під прикриттям кінноти. Козаки умі-
ли зводити польові укріплення, були обізнані з технікою мінної війни, 
могли організовувати інженерні атаки на фортеці. Найбільше вони 
прославилися своїми блискавичними операціями: у морських похо-
дах, під час штурму турецьких фортець. 

Загалом, як зазначає Т. Батюк, рівень військового розвитку укра-
їнських земель відповідав рівню розвитку інших держав Східної та 
Центральної Європи. Козацькі війська – це приклад одних з кращих 
європейських структур легких військ, здатних протистояти не тіль-
ки кримській армії та османським гарнізонам, але й військам Мос-
ковської держави, молдовським та частково угорським військам. Ця 
військова організація не могла протистояти лінійним військам євро-
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пейських держав, зокрема Речі Посполитої, хоча остання в XvІІ ст. 
широко застосовувала козацький досвід при модернізації своїх 
збройних сил [2, с. 13].

Усі тактичні прийоми ведення наступальних та оборонних дій 
вимагали від козацтва витривалості та належної фізичної фор-
ми. Т.  Каляндрук веде мову про систему військового вишколу на 
Запорозь кій Січі, про яку засвідчували посли інших держав, зокре-
ма Е. Лясота, А. Віміна. Вони писали про те, що “козаки не вивчають 
ніяких наук, крім військової”, “козаки – войовничі, хоробрі солдати, 
народ відважний і невгамовний, у переважній більшості складається 
з вигнанців, які до них прибувають вдосконалюватись у воєнному 
мистецтві” [3, с. 187]. Початковий козацький вишкіл тривав, як пра-
вило, три роки: “Хто хотів стати козаком – мусив наперед служи-
ти три роки у старого козака за чуру. Тільки потім, коли вивчився у 
того козака орудувати зброєю і набирав справності в битвах, ставав 
правдивим козаком і отримував зброю: рушницю, шаблю, спис, лук 
і стріли” [3, с. 189]. Це підтверджував і словацький проповідник і 
дипломат Д. Крман, який у своїх подорожніх нотатках писав: “Си-
нів, народжених мимо Січі, вони змалечку привчають до військової 
майс терності і дисципліни, а також до голоду, холоду й спеки, умір-
кованості і чистоти” [5, с. 112].

Велику змогу натренувати воїна, виконувати певні дії з найбіль-
шою швидкістю й ефективністю давала система козацьких змагань 
(забав). У бою, де втрата кількох секунд могла вартувати життя десят-
кам чи сотням людей, від вишколу війська, чіткої та злагодженої взає-
модії між воїнами залежало дуже багато. Кожен воїн повинен був до-
сконало знати свої дії під час тієї чи іншої ситуації та відпрацьовувати 
їх до автоматизму, тому всі види козацьких змагань мали воєнно-при-
кладний характер. Так, наприклад, перетягування воза на швидкість 
давало змогу в бою блискавично побудувати знаменитий козацький 
табір, перетягування линви ставало у пригоді при морських походах, 
коли треба було швидко підняти чи опустити вітрила на чайках, бій 
на колоді давав змогу впевнено почувати себе при штурмах ворожих 
мурів. Змагання козаки проводили в екстремальних умовах: у дощ, 
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сніг, під палючим степовим сонцем, у болоті, у лісі. Практикувалися 
і спеціальні нічні змагання. Це забезпечувало надзвичайно високий 
вишкіл козаків [3, с. 208]. Як зазначає Т. Каляндрук, козаки розроби-
ли досконалу систему вправ на розвитку рук. Для цього вони розми-
нали долонями шматки затверділого бджолиного воску. У результаті 
вироб лялася така сила кистей рук, що можна було легко гнути підкови 
чи долонею забивати цвяхи в двері, скручувати в трубки мідні монети. 
Замість обважнювачів використовували гарматні ядра, до яких при-
варювали залізні ручки – це були попередниці сучасних гир [3, с. 211].

Для відпрацювання навичок володіння холодною зброєю козаки 
теж розробили систему відповідних вправ. Щоденно вони проводи-
ли навчальні бої – “ширмування” на шаблях, палашах, сокирах, ціпах, 
списах або змішаною зброєю (наприклад, в одній руці шабля, а в іншій 
келеп), училися ширмувати відразу з обох рук, при цьому ефективно 
підключаючи ще й ноги (знаменита техніка гопака). Змагання проводи-
ли як пішо, так і кінно, з одним, двома, трьома, а то й більшою кількістю 
суперників… Для розвитку швидкості удару та спритності у володінні 
шаблею під час тренувань одягали масивні дерев’яні або залізні піхви, 
які виконували функції обважнювачів. Шаблею, одягнутою в такі піхви, 
козак мусив відбивати підкинуті вгору дрібні монети, кинуті в нього 
камінці чи пущені з лука затуп лені стріли [3, с. 211–212].

Для тренування влучності стрільби у запорожців існувала суво-
ра, але надзвичайно ефективна система, яка і зараз використовується у 
комплексі навчань воїнів спецпідрозділів. На тренуванні отаман призна-
чав якусь важливу для враження ціль, наприклад, пострілом робив дірку 
в мішені, і всі козаки мусили неодмінно в неї влучити. Тих, хто схибив, 
нещадно карали. Незважаючи на суворість, така метода давала змогу за 
короткий час навчити козака влучно стріляти, адже ніхто не хотів бути 
зайвий раз покараним: у ті часи, коли вогнепальна зброя була однозаряд-
ною, влучність пострілу була питанням життя і смерті [3, с. 222–223]. 

Запорожці не лише вміли влучно стріляти, а й володіли мистецт вом 
ухилятися чи ловити випущені в них стріли, кинуті списи, ножі чи со-
кири. Спеціальними вправами вироблялись спритність, уміння захища-
тися від стріл. Відоме бойове мистецтво “Спас” давало змогу ухилятися 
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від куль ворога. Ця техніка під час Першої та Другої світових воєн буда 
відомою як “козацьке мистецтво хитання маятника”. Ще відома техніка 
“гойдків” разом із знаменитим пересуванням “по-пластунськи”. Техніка 
“гойдків” – погойдувань тіла вперед, назад і у сторони, коли вага за ра-
хунок інерції руху тіла плавно переноситься то вправо, то вліво. Крім 
уміння ухилятись від куль, вона дозволяє використати в бою енергію 
і силу противника та різко збільшити силу і швидкість ударів. Ця сис-
тема включала різноманітні швидкі переміщення, присядки, вихиляси, 
що дозволяло з перших же секунд бою використати чинник несподіван-
ки, “збити ворога з пантелику”. Метою її було безпомилково зреагувати 
на будь-які дії суперника та на частку секунди випередити його своїми 
діями. Для цього необхідна була неабияка швидкість реакції, яку козаки 
розвивали наполегливими тренуваннями. Система гойдків широко ви-
користовувалася і в інших видах козацьких єдиноборств, наприклад, у 
бойовому гопаку, кулачкових боях, боротьбі навхрест, на ременях тощо. 
Сьогодні сис тема “гойдків” увійшла в арсенали загонів спеціального 
призначення багатьох армій світу [3, с. 223–225].

Висновки. Отже, провідну роль у формуванні воєнного мистецтва 
українського народу наприкінці ХvІ – у першій половині ХvІІ ст. відігра-
вала Запорозька Січ. Запорозькі козаки та надвірні війська українсь ких 
князів розвивали традиції княжого війська та враховували кращі євро-
пейські зразки. Козацькі військові формування протягом другої полови-
ни XvІ – на початку XvІІ ст. для оборони південних кордонів українських 
земель, протистояння війську Кримського ханства, Османсь кої імперії 
використовували наступальну тактику, тактику малих груп, що потребу-
вало від козаків витривалості, фізичної форми, володіння зброєю, уміння 
організовувати і проводити операції у тилу противника. Козацька систе-
ма підготовки молоді до військової діяльності була системою виживання 
в екстремальних умовах і забезпечувала підтвердження репутації козаків 
як найкращих воїнів у тогочасній Європі.

Перспективи подальших розвідок полягають у необхідності 
проведення ретроспективного аналізу підготовки молоді до військо-
во-професійної діяльності в Україні у ХvІІІ–ХХ століттях.
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Белявец С. Исторические аспекты подготовки молодежи к воен
нопрофессиональной деятельности в Украине: от Киевской Руси 
до ХVІІ века

В статье представлены обобщения исторических источников с 
целью поиска рациональных идей, концепций и подходов для обосно-
вания основ подготовки молодежи к военно-профессиональной дея-
тельности в Украине. Выяснено, что история подготовки молодежи к 
военной деятельности начинается с давних времен. Это обусловлено 
тем, что территория Украины, учитывая ландшафтное разнообразие, 
а также разветвленную систему коммуникаций, представляла собой 
арену постоянных миграций народов с различными социальными 
сис темами. Автор рассматривает особенности подготовки молодежи 
к военной дисциплине во времена Киевской Руси и эпохи козачества.

Ключевые слова: подготовка молодежи, военно-профессиональ-
ная деятельность, Государственная пограничная служба Украины, 
история, военное дело.

Bilyavets S. Historical basis of preparation of youth for professional 
military activity in Ukraine: from Kievan Rus to XVIII century

The paper presents the synthesis of historical sources to find a rational 
ideas, concepts and approaches to study the principles of training Ukrainian 
youth to the military profession. It was found that the history of preparing 
young people for military activity in Ukraine reaches ancient times. This is 
due to the fact that the territory of Ukraine, in view of landscape diversity, 
as well as an extensive system of communications, was the scene of constant 
migrations of peoples with different social systems.

Established that military science is launched in Ukraine in days of the 
Great Migration (III–vIII cent.) аnd related traditions, campaigns and battle 
tactics of the people who lived in what is now Ukraine. In these societies the 
stage of military democracy was the highest institutions of power assembly 
of male soldiers. All these societies lived alone and war were the people, the 
army, a representative who was a skilled warrior.

An analysis of the scientific and historical sources revealed that in 
IX–XIv centuries. functioned fairly effective system of combat training of 
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young people and adults, covering a variety of forms. Military application 
oriented training militias made up competitive forms (various competitions, 
merrymaking, jousting tournaments) as well as hunting and hardening.

The leading role in shaping the art of war of the Ukrainian people 
end XvI – the first half of the seventeenth century played Zaporizhzhya 
Sich. Zaporozhian Cossacks and Ukrainian troops street Princes developed 
traditions of princely army and considered the best European models. 
Centuries of experience and training did Cossacks in XvI–XvII centuries 
the true masters of the border guard service, excellent experts tactics Tatar 
hordes. The main functions of the Cossack guards were gathering intelligence 
on enemy movement, minimizing its surprise attacks, command and inform 
the local population about the approaching enemy forces. The Cossacks 
were the most suitable for the service at the forefront, demanding lightning-
fast performance, speed of movement, good knowledge of the terrain.

Keywords: training young people, military and professional activities, the 
State Border Service of Ukraine, history, military affairs.
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